构造差函数    巧解压轴题
福建省泉州第七中学          　赖呈杰　362100  lcj9955@sina.com  13850791998
福建省泉州市林少安名师工作室　杨苍洲　362100 yang_c_z@126.com  13489816667
案例1（2012年福建省质检文科）设函数
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都是定义在R上的函数，则“
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A．充分而不必要条件        B．必要而不充分条件         

C．充要条件                D．既不充分也不必要条件

这是一个福建省质检文科试题选择题的压轴题，经统计，在我市的测试中，得分率约为33℅。作为一个选择题，如果进行随机选择，其得分率也应该在25℅左右，可见，本题试题难度之高，区分度之低。
考试过后，与很多老师进行交流，老师们大多觉得难于评讲，跟学生讲不清楚，只是模糊地说一下这是“拉格朗日中值定理”的下放，然后用图像直观说明“
[image: image6.wmf],()1

xRfx

¢

"Î<

”能推出“
[image: image7.wmf]1212

,,

xxxx

"Î¹

R

且

，
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”；并举出例子：当
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”不成立，所以应该选择“必要而不充分条件”。
上述的解释只是“直观感知”，数学人总是觉得有点遗憾，我们希望能进行“操作确认”，从理论上进行严格的证明。如何进行证明呢？下证：

不妨设
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”，构造函数
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恒成立，所以
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”，所以应该选择“必要而不充分条件”。
无独有偶，在理科卷中，出现了类似的问题：

案例2（2012年福建省质检理科）定义在R上的函数
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 的图象都是连续不断的曲线，且对于实数
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其中结论正确的个数是（  ）
A． 1         B． 2         C． 3          D． 4

答案为B,其中问题④该如何解答，也是很多同学和老师都感到棘手的事情，类似案例1的求解，我们可以构造函数
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在案例1,2的解题过程中，我们能感受到：问题的解决都是通过对不等式中的变量进行变量分离，从而得到一个两边结构一样的不等式，再通过构造差函数，并结合函数的单调性，以导函数为工具进行求解。下面再举两个例子，感受“构造差函数法”在解题中的应用。
例1（2011南京市质检）已知函数
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（Ⅰ）若曲线
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（Ⅱ）求证：
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解析：（Ⅰ）（Ⅱ）略；（Ⅲ）因为
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例2（2006年高考四川卷）已知函数
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（Ⅱ）当
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解析：（Ⅰ）略；（Ⅱ）假设
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